



恬靜而淡雅，操着一口聽不出口音的普通話，平和親切的程美寶是個「非典型」港人。她在香港土生土長，一路唸着香港的名校，後來又去牛津大學攻讀碩士、博士，是個履歷表優越得不得了的女人。但這張亮麗的履歷表卻未能為她在港覓得一份稱心的工作，後來她選擇把事業扎根廣州，十餘年來不曾動搖，且未來也不計劃改變。

■香港文匯報記者 顧一丹

■知性和藹的程美寶受到了所有學生的青睞。

牛津近代史博士 沉醉老廣州文化

程美寶研嶺南人文 中山大學執教鞭逾10載

頂着牛津大學博士的光環，畢業後的程美寶卻無法在香港找到一份能讓她致力學術而得到快樂的工作。當時香港沒有高校可以提供專門的歷史學教職。於是，過了1年東奔西走做兼職的日子，她來到了廣州，在中山大學開始了十餘年極為純粹的學術生涯。儘管一開始的收入與香港差距近10倍，她不得不節儉度日，但能與同道中人做心愛之事，這讓她毫無保留地把心思留在了這裡。

研美術音樂戲劇飲食風俗

研究中國近代史的程美寶選擇了廣州，並不只是因為中大給予了她一個副教授的職位，更多的是她的研究植根於此。在廣州，她研究廣東的文化身份認同在近代發展；研究廣東的地方性、物質性、飲食、音樂、美術等。她喜歡與廣州本地老人家聊這個地方的過往，聽老人們的講述，「這讓我感覺回到了過去。」她的很多研究聽來亦十分新奇，比方說，地方文化的跨地域性，例如粵劇20、30年代時在上海的發展。

她成立了粵劇粵曲工作室，請到眾多粵劇粵曲名家口述歷史，致力於推動粵劇粵曲的學術研究，也希望粵劇能夠得到更好的傳承。「我喜歡粵劇，常常回到香港去看粵劇，好的粵劇還經常買不到票。雖然香港粵劇觀眾也是中老年人為主，但感覺市場和質量還是比廣州好些。」粵劇申遺成功後，她也作為政府保護非物質文化遺產的顧問繼續着粵劇的保護研究工作。

千年文明古城恐漸失特色

程美寶喜歡老廣州。「廣州是唯一一座千年來中軸線始終不變的古城」。但老城區不斷被拆也讓她心痛得很。「歷史越拆就越少，那些東西拆了就再也沒有了，這樣下去廣州就會剩在別的城市裡。我希望政府能成立中立的機構來保護老城，毋須牽扯過多方面的利益。在改善城市的環境中，城市正在統一化，這會磨掉一個城市的特徵，失去老城區的格局，沒了特色。」

不過，讓她欣慰的是，年輕人的自我意識正不斷覺醒，他們開始意識到要保護正在失去的文化。「廣州算得上是比較開放的城市，

年輕人愛護家園的意識在不斷提高，廣州還是一座很有潛力的城市。」

在程美寶眼中，在內地做學術有比香港具備優勢的地方。「內地的優點在於大，有機會學到很多東西，可以接觸到各地的學者，認識真正有見地的學者，我喜歡與系裡老一輩的學者交流，他們基礎很好，學識也很廣。」

「但內地對於學術研究仍有些計劃經濟時代留下的思維，總是將學術研究視為工程，投資了多少經費，要獲得多少成果，這讓學術變得功利。不過，這也是全球性的問題。」



■廣州荔枝灣畔的粵劇演出。資料圖片

人格魅力折服學生

程美寶在中山大學教授《傳媒社會史》、《西方中國研究》、《歷史學與社會理論》等課程。在網上搜一搜，就能看到她教過的學生們對她的溢美之詞。「程老師不止知性，更有獨特的人格魅力。」她的一篇《大學教育是如何完蛋的》被很多學生、學者轉載，見解被許多人封為「真知灼見」。

「近些年，越來越多的學生把歷史學作為他們的第一志願。我也很高興地看到很多學生是真的對歷史學感興趣。歷史學學的一種善於研究原材料的能力，雖然我們的學生一開始投簡歷可能得不到青睞，但在工作的過程中卻能得到很多肯定。」她這樣形容自己的學科。

程美寶暫時仍沒有「回流」香港的計劃。她很客觀地看待內地與香港的分別。「如果在香港，也許我現在居住條件還很差，生活壓力也更大。但是在內地，我的香港身份無法購買社保，這讓我沒有安全感。」

玩具帝國掌門人 優質打造「中國製」

■黃達智位於番禺的玩具陳列室，擺滿了高達、玩具總動員和蜘蛛俠等公仔的精美樣品。
香港文匯報見習記者李叢書攝



■黃達智認為「質量」是一個企業立命發展的關鍵。
香港文匯報見習記者李叢書攝



現年38歲的黃達智，1995年在香港中文大學獲得計算機學士學位後，便進入父親黃鐵成始創的家族企業工作並逐步接管部分生意，現是鎮泰集團生產部董事。這位世界玩具帝國的年輕掌門人，受訪前笑言自己不常面對媒體，深入交談時卻不慌不忙，氣定神閒，即使談到4年前美國美泰公司(Mattel)全球大規模召回中國製造玩具「一役」，他亦是神色從容，成竹在胸，因為「我們是中國人，所以得讓『中國製造』以質量聞名世界。」

全球10暢銷玩具 鎮泰佔半

黃達智說，鎮泰一直是代工廠商，之前並無自主品牌，真正把鎮泰推到世界鎂光燈下的是，4年前美國美泰的召回事件。他憶述道：2007年8月，美泰全球大規模召回中國製造的玩具2020萬件，事件隨即被國外媒體和輿論大肆渲染，矛頭直指中國玩具生產企業。而在每年全球10種最暢銷的玩具中，鎮泰集團生產比例長期佔據「半壁江山」，無可避免地為世人所聚焦。

當年11月，時任國務院副總理吳儀點名來到他們公司展開檢查，從原料來源、標準、加工、化驗抽查到項目測試無一細漏。「在我看來，做玩具貿易出口，質量是關鍵。為保證質量檢測標準高於歐美標準，我們在原材料和後期檢

測中不惜成本。因此，在07風波中，我們的玩具不但沒有一件被召回，訂單反而還因質量過硬增加了10%，也讓世界扭轉了對『中國製造』的成見。」

學計算機專業 重管理系統

也許是研讀計算機的專業慣性使然，進入鎮泰集團以後，黃達智先是引進了MRP(物料需求計劃)系統，將集團在廣東投資設立的5家工廠納入系統，管理得井然有序。隨後，又引進了PLM(產品生命周期管理)系統，讓集團的自主研发能力日趨成熟，從低利潤的大規模手工作業，向高附加值設計研發轉型。

如今廣東經濟正面臨轉型，黃達智說：「轉型沒有帶給我們過大的壓力，因為集團的研發能力一直在提升和優化。目前集團正在尋求不同種類玩具製作加工過程中自動化機械可通用的部分，並在產品中注入更多的新元素及高科技，才能在市場需求的不斷提高中保持差異化競爭的優勢。」

在富豪圈裡，炫富、跋扈、沽名釣譽不算新聞。黃達智對那類事付諸一笑，他將記者引領到一幅中國地圖前，上面旗仔星羅棋佈，標識鎮泰集團在華夏各地捐建的大量學校：「我們並非上市公司，毋須太多光環籠罩，也從來沒在任何媒體上大張旗鼓地打過廣告。致力慈善，捐資助學，是我們企業的良心，也是我們

關心下一代成長的方式。其實，集團有很多員工來自全國貧困地區，當我們去員工家鄉訪問的時候，能感受到當地教育亟待發展的緊迫性。因此，員工家鄉有需要的時候，我們都會盡可能地幫助他們建校，資助他們的教育工作。這就是我們回報社會的心態，也是我們創辦鎮泰慈善基金會的原因。」

■香港文匯報見習記者 李叢書 廣州報道



■鎮泰集團多年來獲得的榮譽證書可掛滿牆壁。
香港文匯報見習記者李叢書攝



■除西藏以外，標識着建校捐資的小旗子插遍全國各省。
香港文匯報見習記者李叢書攝

港人報考內地註冊會計師程序

隨着CEPA的進一步實施，更多的港人專業人士北上發展，包括會計服務業。根據內地的相關規定，須具有內地註冊會計師資格的人員，才能在內地以會計師執業。按照《港澳地區居民及外國籍公民參加中華人民共和國註冊會計師統一考試辦法》的規定，具有全國考委會認可的境內外高等專科以上學校畢業的學歷或已取得境外法律認可的註冊會計師資格(或其他相應資格)的人員，才可以申請參加中國註冊會計師考試。

香港會計師公會可報名



■不少港人北上報考內地註冊會計師。

而具體時間由財政部註冊會計師考試委員會辦公室各報名點和各考試代理機構根據當地情況自行公告。在香港參加考試的人員，可在香港會計師公會、澳門會計專業聯合會和台灣地區會計師公會兩岸服務工作小組(以下簡稱考試代理機構)報名。而在北京、上海參加考試的人員，可在財政部考辦、上海市註冊會計師協會、廣州註冊會計師協會、深圳市註冊會計師協會和台灣地區會計師公會兩岸服務工作小組報名。

內地具體報名地點是：北京：海澱區廣源閣5號廣源大廈6層中國註冊會計師協會考試部；上海：定西路1118號2樓上海市註冊會計師協會；廣州：廣州市大德路187號九樓廣州註冊會計師協會；深圳：深圳市深南路6008號特區報業大廈十二樓深圳市註冊會計師協會。在報名時，需提交學歷(或執業資格)證明、身份證明、標準護照照片1張以及報名費。

港考試每科報名費480元

根據規定，會計師事務所可以代理本事務所的零散考生進行集體報名，但不得代理非本事務所的零散考生報名。報名人員可直接或委託他人報名。此外，在北京和上海參加考試的考生每人每科收取考試報名費按當地報名費標準收取；在香港考試的考生每人每科收取考試報名費為480港幣。此收費中，不再包含有考試用書的費用，因此，需要考生在報名地自行訂購。

■香港文匯報記者 古寧 廣州報道

報名時請出示和提交的材料

- 1 合法身份的有效證件(護照、身份證等)的原件和複印件；
- 2 有效合格成績憑證，或免試與豁免憑證；
- 3 近期(上年或本年)2吋免冠照片1張。